

ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ О СТРАНАХ ПРОИСХОЖДЕНИЯ БЕЖЕНЦЕВ № 3 (35), март 2011 года

ДОКУМЕНТЫ ОБЩЕГО ХАРАКТЕРА

Число лиц, ищущих убежище в развитых странах, понизилось в 2010 году до почти половины уровня 2001 года.

Дата публикации: 28.03.2011

Источник: Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев

Количество лиц, ищущих убежище в развитых странах, уменьшилось до уровня начала тысячелетия. Это одно из главных заключений, которое содержится в отчете УВКБ ООН о деятельности за 2010 год в 44 развитых странах.

В соответствии с информацией, представленной в отчете, 358 800 заявлений о предоставлении статуса беженца было зарегистрировано в 2010 году, что на 5% меньше чем в 2009 году и на 42% меньше чем в 2001 году, когда было подано около 620 000 ходатайств.

Как отмечается в документе, причиной тому служит как и исчезновение причин, вынуждающих беженцев покидать страны своей гражданской принадлежности или постоянного места жительства, так и все более ужесточающаяся миграционная политика стран убежища.

В 2010 году больше всего ходатайств о предоставлении убежища подали выходцы из Сербии (включая Косово) – 28 900, что сравнимо с количеством заявлений, поданных в 2001 году, сразу после конфликта в Косово. На втором месте – граждане Афганистана. В 2010 году они подали наибольшее количество ходатайств в Германии и Швеции; в 2009 году наибольшее количество ходатайств, поданных гражданами Афганистана, было зарегистрировано в Великобритании и Норвегии. На третьем месте по количеству обращений за предоставлением убежища – беженцы из Китая; следом идут лица, ищущие убежище, из Ирака, Российской Федерации и Сомали.

Верховный комиссар ООН по делам беженцев заявил, что последние события в Кот-д'Ивуаре и Ливии ясно продемонстрировали, что именно развивающиеся страны принимают на себя основной груз ответственности за размещение беженцев. Отдельно было отмечено, что, несмотря на все имеющиеся у них трудности, такие страны как Либерия, Тунис и Египет оставляют свои границы открытыми для лиц, нуждающихся в предоставлении помощи и защиты.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d92f0572.html>

Несопровождаемые дети в Европе: вопросы приезда, пребывания и возвращения

Дата публикации: 21.03.2010

Источник: Парламентская Ассамблея Совета Европы, Дос. 12539

В странах Совета Европы находится около 100 000 несопровождаемых детей, в основном в возрасте 14-17 лет. Многие из них сталкиваются с оскорблениями, жестоким обращением, становятся жертвами торговли людьми и других криминальных действий. Ни одному несопровождаемому ребенку не должно быть отказано во въезде, каждому должен быть незамедлительно предоставлен независимый опекун. Также недопустимо содержать детей в местах лишения свободы. Процесс идентификации возраста должен проводиться тщательно. В случае сомнения вопрос должен решаться в пользу несовершеннолетнего лица.

Своей главной задачей Совет Европы считает поиск и нахождение долгосрочного решения, в том числе, восстановление родственных связей, интеграция в стране пребывания или возвращение (репатриация), в зависимости от того, какое из них является наиболее приемлемым для ребенка. Несопровождаемые дети должны иметь доступ к образованию и здравоохранению наравне с гражданами принимающих государств.

В документе приводится анализ практики государств в данной области, а также даются рекомендации по улучшению ситуации с рассмотрением ходатайств и обращений несовершеннолетних лиц.

22 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d8b1e002.html>

Мобильность и долгосрочные решения: практический анализ ситуации афганских и сомалийских беженцев

Дата публикации: март 2011 года

Источник: Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев, документ ISSN 1020-7473

Документ представляет собой исследование по вопросу миграционной мобильности в сравнении с долгосрочными решениями проблем беженцев в странах убежища. Под мобильностью понимается не только само перемещение, но также и широкий круг процессов, включающих физическую миграцию, возникновение транснациональных корпораций, соотносимые социальные, культурные, экономические и политические процессы, такие как средства жизнедеятельности, социально-экономический статус, социальные сети и денежные переводы из-за рубежа. Анализ производится на основании исследования жизни сомалийских беженцев в Кении и афганских беженцев в Иране и Пакистане.

Первая часть документа исследует значимость процессов мобильности посредством теоретического анализа, проводящего связь между ситуациями беженцев и процессами мобильности, социально-экономическим статусом, полом и продолжительностью нахождения в чужой стране. Вторая часть изучает потенциал мобильности, анализируя ее материальное и нематериальное влияние на способ выживания беженцев, местное развитие и правовой статус. Третья часть анализирует применимость мобильности в разрешении ситуаций беженцев.

32 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7e1b092.html>

АЗЕРБАЙДЖАН

Протесты молодежи в Азербайджане были сорваны.

Дата публикации: 11.03.2011

Источник: Институт исследования проблем войны и мира

Попытка организовать протесты в Азербайджане была сорвана; многие были задержаны. Организаторы, призывавшие молодых людей собраться 11 марта 2011 года, используя Facebook и другие социальные сети, были задержаны накануне. Дайнат Бабаев, член оппозиционного Народного Фронта был задержан 4 марта за то, что он громко разговаривал по мобильному телефону, остальные четверо организаторов были задержаны 8 и 9 марта. 16 человек было задержано в Баку на железнодорожном вокзале. Всего, по словам главы Хельсинской гражданской ассамблеи, было задержано около 30 человек.

Министр внутренних дел, комментируя ситуацию, был немногословен, сообщив только, что молодые люди пытались организовать несанкционированное массовое мероприятие.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7f254ac.html>

Азербайджан должен прекратить преследования организаторов протестов

Дата публикации: 07.03.2011

Источник: Международная Амнистия

В данном документе Международная Амнистия призывает власти Азербайджана немедленно прекратить преследования активистов, которые участвовали в подготовке протеста 11 марта 2011 года в связи с событиями на Ближнем Востоке и в Северной Африке. При подавлении протеста, организация которого происходила с использованием социальных сетей, активисты были подвергнуты задержаниям, пыткам, им было отказано в предоставлении юридической помощи.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d75d39ba.html>

АРМЕНИЯ

Небольшая надежда на демократию.

Дата публикации: 26.03. 2011

Источник: Институт исследования войны и мира

В статье сообщается, что хотя следующие Парламентские выборы состоятся через год, оппозиционные партии Армении уже сейчас призывают своих последователей выйти на улицы.

Даже принимая во внимание тот факт, что в стране множество недовольных существующим положением вещей: ростом уровня цен и широко распространенной бедностью, эксперты заявляют о невозможности использования этих факторов в качестве реального шанса, поскольку власти проводят довольно жесткую внутреннюю политику, оправдывая это непростым положением Армении на международной арене.

Тот факт, что Армения фактически находится в состоянии войны с Азербайджаном, дает основание полагать, что Правительство может сослаться на угрозу национальной безопасности. Население озабочено возможной войной с Азербайджаном и вынуждено делать выбор в пользу стабильности, а не демократизации.

Сообщается, что существует лишь небольшая надежда на изменение существующей системы, управляемой немногочисленными политическими элитами и олигархами со своими экономическими интересами.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d92be60c.html>

АФГАНИСТАН

Афганистан: Ежегодный отчет по защите гражданского населения во время вооруженного конфликта (2010 год)

Дата публикации: март 2011 года

Источник: Миссия ООН по содействию Афганистану

Отчет подготовлен отделом по правам человека Миссии ООН по содействию Афганистану (МООНСА) и независимой комиссией Афганистана по правам человека, и охватывает период от 1 января до 31 декабря 2010 года. Согласно отчету, по сравнению с 2009 годом количество жертв среди гражданского населения увеличилось на 15%. За отчетный период количество жертв составило 2 777 человек (8 832 человек за последние четыре года).

Такое положение вещей требует от сторон конфликта принятия срочных мер по защите гражданского населения. Особенно учитывая тот факт, что за последний период времени именно гражданские объекты были основными целями атак. МООНСА требует от антиправительственных и правительственных сил, а также от местных сил самообороны усилить защиту гражданского населения и избегать жертв среди мирного населения.

Дополнительно документ рассматривает текущую ситуацию в южном Афганистане и выносит конкретные рекомендации всем сторонам вооруженного конфликта.

85 страниц. На дарии, пушту и английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7744972.html>

Внутренние перемещения: мировой обзор тенденций и изменений в 2010 году – Афганистан

Дата публикации: 23.03.2011

Источник: Центр мониторинга внутренних перемещений

По состоянию на декабрь 2010 года в Афганистане насчитывалось минимум 352 000 внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) (1,2% населения страны).

Основной причиной перемещений является длящийся вооруженный конфликт на юге, юго-востоке и западе страны между правительственными войсками и группировками движения «Талибан». Среди прочих причин отмечаются распространенное насилие в отношении мирного населения и систематические нарушения прав человека.

Как отмечается в источнике, около 60% ВПЛ являются детьми. В основном перемещенное население оседает в крупных городах, преимущественно у родственников. ВПЛ в Афганистане испытывают нехватку продовольствия и чистой воды, сталкиваются с конфликтами по поводу земли в случае возвращения в места прежнего проживания.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d932e2925.html>

Полевые командиры провинции Гор обвиняются в жестоком обращении с женщинами.

Дата публикации: 17.03.2011

Источник: Институт исследования войны и мира

В статье содержится информация о фактах похищения и изнасилования женщин полевыми командирами в северно-западной провинции Гор. Жестокое обращение с женщинами выражается в применении физического и сексуального насилия, принуждении к вступлению в брак, а также публичном избиении камнями за предполагаемое безнравственное поведение.

Представители местных властей, полиции, а также мирные жители показывают, что полевые командиры и члены подчиненных им формирований систематически нарушают права человека на подконтрольной им территории.

Правозащитники заявляют о невозможности осуществлять свою деятельность в отдаленных частях провинции из-за присутствия там полевых командиров, а также по причине общих проблем с безопасностью. Также сообщается о неспособности государства навести порядок в регионе и подвергнуть виновных наказанию.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d884f581a.html>

Граждане Афганистана избиты в центре задержания в украинском аэропорту.

Дата публикации: 16.03.2011

Источник: Международная Амнистия

Международная Амнистия осуждает жестокое обращение с восемью гражданами Афганистана, ожидавшими депортации из Украины. Они были жестоко избиты сотрудниками пограничной службы в аэропорту «Борисполь», в результате чего некоторые из них получили серьезные травмы. Им также было отказано в еде, воде и медицинском обслуживании. Некоторые лица из этой группы обращались с ходатайством о предоставлении статуса беженца в Украине, однако им было отказано в этом. Вопреки положениям международного права беженцев власти Украины не дали указанным гражданам Афганистана воспользоваться правом на обжалование отказа в регистрации ходатайства о предоставлении убежища. Более того, задержанным не был предоставлен переводчик; их принудили подписать бумаги на языке, который они не понимали.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d82fa241e.html>

Афганистан: нестабильная ситуация для гражданского населения

Дата публикации: 15.03.2011

Источник: Международный комитет Красного Креста

Военное противостояние и террористические акты в местах скопления мирного населения и на дорогах создали крайне неблагоприятную ситуацию. Ухудшение безопасности привело к ухудшению доступа к медицинским услугам.

В документе сообщается о деятельности Международного комитета Красного Креста (МККК), и о конкретных достижениях организации, в том числе в таких сферах как: посещение мест задержания, предоставление медицинской помощи, снабжение населения едой и водой, улучшение системы водоснабжения, распространение знаний о международном гуманитарном праве, сотрудничество с Афганским обществом Красного Креста.

3 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7f6b0d2.html>

Открытие сезона для кабульской полиции

Дата публикации: 14.03.2011

Источник: Институт исследования войны и мира

Документ сообщает о существенном снижении уровня преступности в Кабуле с момента принятия указа министра внутренних дел, разрешающего открывать огонь в случае, если подозреваемый пытается скрыться при задержании. В документе отражена дискуссия по поводу противоречивого характера данной меры.

Помимо этого, в источнике отмечаются другие факторы, послужившие на благо эффективности работы полиции: обучение персонала, повышение требований при приеме на работу, антикоррупционные меры, найм на работу в полицию женщин.

Вместе с тем, отмечается, что в провинциях уровень преступности продолжает оставаться неизменно высоким.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7f25492c.html>

Разрешение споров на уровне общин в Кабуле

Дата публикации: 09.03.2011

Источник: Центр по оценке и исследованию Афганистана

В документе отмечается, что около 80-90% споров в Афганистане разрешаются на общинном уровне. Принимая во внимание тот факт, что негосударственное правосудие

играет значительную роль в разрешении споров, в рамках реформы судебной системы Афганистана проводится исследование возможных механизмов для связи государственной и негосударственной систем правосудия.

В связи с этим в 2006 году была запущена программа Центра по оценке и исследованию Афганистана по вопросу разрешения споров на общинном уровне. В источнике описываются процессы разрешения споров на общинном уровне, принципы такого разрешения, а также причины, по которым люди в Кабуле прибегают к ним.

92 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d774cad2.html>

Положение в Афганистане и последствия для международного мира и безопасности. Доклад Генерального Секретаря ООН.

Дата публикации: 09.03.2011

Источник: Совет Безопасности ООН, документ S/2011/120

Данный доклад был представлен во исполнение резолюции Генеральной Ассамблеи ООН №65/8 и резолюции Совета Безопасности ООН №1917 (2010).

В докладе приводится обновленная информация о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и обзор положения в стране за отчетный период с 10 декабря 2010 года по март 2011 года.

31 страница. На английском, французском, русском, арабском, китайском, арабском языках.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d81ae632.html>

Жалобы на полицию в северном Афганистане

Дата публикации: 08.03.2011

Источник: Институт по исследованию войны и мира

Появившиеся сведения о злоупотреблениях со стороны местных сил безопасности в провинции Балх породили вопросы о том, как данные силы безопасности формируются, кем управляются и откуда финансируются. Местные жители утверждают, что полицейские подразделения ведут себя как военизированные группы при правительстве движения «Талибан» и выступают в качестве частных армий влиятельных людей.

Гюль Рахман Хамдард, местный политик, выступающий против действующего губернатора провинции Балх, утверждает, что силы охраны правопорядка используются для запугивания соперников, но никак не в целях усиления и обеспечения безопасности. В то же время представитель губернатора провинции Балх, Мунир Ахмад Фархад, утверждает, что полицейские силы существуют для защиты населения и пользуются их поддержкой.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d79c576c.html>

Афганистан: остановить использование женщин в качестве компенсации за преступление

Дата публикации: 08.03.2011

Источник: Хьюман Райтс Уотч

Правительство Афганистана должно привлечь к ответственности тех, кто использует такое жестокое наказание, как *баад*. *Баад* представляет собой компенсацию вреда за совершенное преступление путем дара в потерпевшую семью женщин и девочек из семьи виновного в преступлении в качестве "компенсации" за совершенные действия. Решение о применении *баад* обычно принимается местным советом, *джиргой*. В целях искоренения

таких вредоносных практик, Правительству следует направить усилия на ликвидацию насилия в отношении женщин.

Баад является уголовным преступлением согласно Уголовному кодексу Афганистана, но только по отношению к вдовам и женщинам старше 18 лет. Основное препятствие для исполнения закона – отсутствие политической воли для его применения.

3 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d79c53f2.html>

Талибы усиливают давление посредством террористических актов

Дата публикации: 07.03.2011

Источник: Институт по исследованию войны и мира

Эксперты утверждают, что талибы, которые предприняли попытку продолжить активную борьбу посредством увеличения количества совершаемых террористических актов, потерпели поражение и теперь готовы к мирным переговорам. В целом 2010 год был отмечен увеличением количества нападений террористов-смертников. В результате семи атак, совершенных в 2011 году, погибло около 400 афганцев.

Многие считают, что взрывы имеют несколько целей: посеять страх среди мирного населения, показать неспособность Правительства предотвратить террористические акты, а также повысить боевой дух самих талибов.

3 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d75d3e51a.html>

Афганистан: политика, выборы и достижения Правительства

Дата публикации: 02.03.2011

Источник: Служба исследований Конгресса США, документ RS21922

В документе перечисляются основные проблемы Афганистана: коррупция, неэффективность власти, особенно на местном уровне, фальсификация последних Президентских и Парламентских выборов; выражаются опасения по поводу влияния проводимого в стране процесса примирения на права этнических меньшинств и женщин.

Источник анализирует информацию по следующим темам: политическая структура Афганистана, сторонники и оппоненты Президента, нарушения прав человека. Также подробно освещается тема Президентских выборов 2009 года и Парламентских выборов 2010 года.

58 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d80627d1f7.html>

ЙЕМЕН

ООН предупреждает о гуманитарном кризисе, в случае продолжения столкновений

Дата публикации: 31.03.2011

Источник: Центр по мониторингу внутренних перемещений

В статье сообщается о серьезных опасениях, вызванных ситуацией в Йемене. Согласно последней информации, вследствие беспорядков люди, недавно покинувшие места своего обычного проживания, вынуждены снова перемещаться.

Гуманитарные агентства не способны в полной мере реагировать на происходящее и высказывают крайнее беспокойство по поводу все более ухудшающейся ситуации с соблюдением прав человека в Йемене.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d957b9b2.html>

Йемен: неприемлемое использование силы против мирной демонстрации

Дата публикации: 15.03.2011

Источник: Международная Федерация по правам человека

Международная Федерация по правам человека обеспокоена нарастанием напряженности в Йемене и действиями властей в течение последних четырех дней, которые привели к смертям 8 человек. Службы безопасности стали применять настоящие пули, слезоточивый газ, что вызвало многочисленные травмы среди мирного населения. Сообщается также, что власти отказывают в предоставлении медицинской помощи.

Международная организация требует от властей Йемена воздержаться от применения силы против демонстрантов. За последний месяц, в течение которого делятся протесты, 47 человек было убито, а 1500 ранено.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d81cca22.html>

ООН бьет тревогу в связи с нарушением прав человека в Бахрейне, Йемене и Саудовской Аравии.

Дата публикации: 11.03. 2011

Источник: Служба новостей ООН

Управление Верховного комиссара ООН по правам человека выражает обеспокоенность ситуацией в Бахрейне, Йемене и Саудовской Аравии. В трех странах по-прежнему продолжаются широкомасштабные протесты против лидеров, которые занимают свой пост на протяжении многих лет.

Глава вспомогательного органа ООН сделал заявление, в котором призывает убить и ликвидировать трех правозащитников в Бахрейне. Заявление в отношении Йемена касалось в первую очередь применения чрезмерной силы для разгона демонстрантов, в результате чего, по крайней мере 37 демонстрантов и 6 офицеров полиции были убиты.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7f25641e.html>

ИРАК

Внутренние перемещения: мировой обзор тенденций и изменений в 2010 году - Ирак

Дата публикации: 23.03.2011

Источник: Центр мониторинга внутренних перемещений

В 2010 году около 2 800 000 людей являлись внутренне перемещенными лицами (ВПЛ) в Ираке (9% населения страны). Такое значительное число внутренних перемещений является следствием вооруженного конфликта, умышленной политики произвольных перемещений, всеобщего насилия и систематического нарушения прав человека.

В 2010 году, вследствие угроз и нападений, произошел исход христиан из Багдада и Мосула. В источнике сообщается об угрозах для ВПЛ, а также об усилиях Правительства и международных организаций по оказанию помощи ВПЛ в деле возвращения в прежние места жительства и интеграции на новых местах.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d932e1fc.html>

ИРАН

Двое правозащитников приговорены к лишению свободы в Иране

Дата публикации: 29.03.2011

Источник: Международная Федерация по правам человека, документ IRN 002/0311/OBS 052

Данный документ представляет собой обращение Международной Федерации по правам человека и Всемирной организации против пыток, выражающее озабоченность приговорами в отношении двух иранских правозащитников.

16 марта 2011 года адвокат Каве Гассеми Керманшах был приговорен к пяти годам лишения свободы за «действия против национальной безопасности» и «пропаганду против режима» путем опубликования в СМИ информации о семьях политических заключенных и политических жертвах. 17 марта 2011 года журналист Абдолреза Тажик был приговорен к 6 годам лишения свободы за «участие в незаконной группе» и за «пропаганду против режима».

Учитывая сложившуюся ситуацию и ссылаясь на Декларацию о защите правозащитников 1998 года, авторы обращаются с просьбой оказать содействие в решении данной проблемы путем письменного обращения в компетентные органы Ирана с целью положить конец преследованиям в отношении правозащитников, а также добиться уважения основных прав и свобод человека.

3 страницы на английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d92e7252.html>

Иран обвиняется в депортации афганских детей.

Дата публикации: 17.03.2011

Источник: Институт исследования войны и мира

В документе приводится история двенадцатилетнего подростка, насильно депортированного из Ирана в Афганистан. С его слов, он был вместе со своими друзьями в парке возле дома его родителей в провинции Семнан, когда был задержан. Сотрудники полиции избивали его и принуждали сознаться в вовлеченности в преступную деятельность. По истечении восьми дней, проведенных в заключении, он был депортирован в Афганистан, хотя все его родные и близкие проживают в Иране.

В пункте пропуска Ислам Кала за прошедший год было зарегистрировано более двух тысяч подобных несовершеннолетних, хотя представитель иранского консульства в Афганистане отрицает факты депортации из Ирана несопровождаемых несовершеннолетних, отмечая, что многие находящиеся сейчас в Иране афганцы находятся там нелегально и что выдворение подобных граждан проводится в установленном законом порядке.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d82fac71a.html>

Должно быть проведено расследование по факту смертей в иранской тюрьме.

Дата публикации: 17.03.2011

Источник: Международная Амнистия

Международная Амнистия призвала к расследованию смертей в тюрьме недалеко от Тегерана. По меньшей мере шестеро человек были убиты и более ста ранены в результате произошедшего столкновения между заключенными и тюремными охранниками.

Представитель Международной Амнистии прокомментировал данный случай, сказав, что должностные лица, работающие в тюрьме, имеют обязательства не только по поддержанию порядка, но и по защите жизней заключенных. Принимая во внимание тот факт, что в данной тюрьме с начала текущего года было приведено в исполнение более ста смертных приговоров, подобное происшествие должно послужить еще одной причиной наложения моратория на применение смертной казни.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d82fa23c.html>

Операционная руководящая записка – Иран

Дата публикации: 15.03.2011

Источник: Министерство внутренних дел. Великобритании

Документ дает подробное руководство о природе, сущности, содержании и обоснованности наиболее распространенных историй, которые заявляют граждане Ирана, ходатайствующими о предоставлении статуса беженца. В частности, упоминаются следующие основания: незаконный выезд из Ирана, политические взгляды, переход их ислама в христианство, принадлежность к сексуальным меньшинствам и другие.

Где это представляется возможным, дается оценка подвергается ли лицо при таком основании риску преследований, произвольному лишению жизни, пыткам, бесчеловечному и унижающему достоинство обращению. Документ также информирует о том, предоставляется ли защита, когда угроза лицу исходит не от государства, и существует ли альтернатива внутреннего перемещения.

32 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7f54a42.html>

Промежуточный доклад Генерального Секретаря ООН о состоянии прав человека в Иране

Дата публикации: 14.03.2011

Источник: Совет ООН по правам человека, документ A/HRC/16/75

Доклад отражает тенденции и изменения в сфере прав человека в Иране. С момента последнего доклада Генерального Секретаря ООН Генеральной Ассамблее (15.09.2010) в Иране было отмечено усиливающееся давление на правозащитников, активистов движения по защите прав женщин, журналистов и представителей оппозиции. Обеспокоенность вызывает применение пыток, произвольные задержания и несправедливые судебные процессы. Заметно увеличилось число случаев исполнения смертной казни, в том числе в отношении политических заключенных. Дискриминация в отношении этнических меньшинств продолжалась, в некоторых случаях она преобразовалась в преследования.

Вместе с тем, наблюдались и некоторые положительные достижения. К примеру, подписание Ираном факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка о вовлечении детей в вооруженные конфликты в сентябре 2010 года, отчет Ирана Комиссии по ликвидации расовой дискриминации в августе 2010 года и проведение судебного коллоквиума совместно с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека в декабре 2010 года.

В документе исследуются нарушения прав человека: пытки, смертная казнь, забивание камнями, нарушения прав женщин и меньшинств, нарушение процессуальных прав и права свободы собрания, свободы мнения и его выражения.

В отдельной части описывается сотрудничество с международными правозащитными механизмами и Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека.

18 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d8b40812.html>

Противники Интернета 2011 – Иран

Дата публикации: 11.03.2011

Источник: Журналисты без границ

Иран еще больше ограничил доступ и использование Интернетом, особенно в период протестов и демонстраций. Режим продолжает оказывать давление на средства массовой информации, обвиняя их в защите иностранных интересов. Несколько активных пользователей Интернета приговорено к смертной казни.

В январе 2011 года в Иране создана кибер-полиция, которая занимается контролем над Интернетом. Тысячи сайтов и миллионы Интернет-страниц, связанных с этими сайтами заблокированы. В феврале 2010 года в Иране была прервана работа электронной почты Gmail и был запущен ее национальный аналог. Приказом Министерства коммуникации и Интернета в частных домах и Интернет-кафе запрещен доступ в высокоскоростному Интернету.

Отдельный раздел документа посвящен задержанным и заключенным блоггерам и журналистам. Так, в феврале 2011 года были арестованы: Мохаммад Хусейн Хошват и Гулам Али Деган, 22 сентября 2010 года – Нушин Ахмади Хоразани, 8 июня 2010 года – Джила Бани Ягуб. Хусейн Деракшан был приговорен к 19 годам тюрьмы и 42 280 долларам штрафа, Навид Ханайни – к 12 годам лишения свободы. Два администратора веб-сайтов, Саид Малекпур и Вахид Асгари, приговорены к смертной казни за “агитацию против режима” и “оскорбления священного Ирана”.

3 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d82268f2.html>

Иран: марш женщин в поддержку своих прав должен быть разрешен

Дата публикации: 07.03.2011

Источник: Хьюман Райтс Уотч

В рассматриваемом документе говорится о 100-ой годовщине Международного женского дня (8 марта 2011 года), когда тысячи женщин и мужчин в Тегеране участвовали в демонстрациях и требовали проведения демократических реформ и равноправия для женщин.

На сегодняшний день права женщин в Иране дискриминируются. Права женщин ограничены в таких сферах как заключение брака, оформление развода и наследование. В документе содержится призыв к властям Ирана освободить из заключения оппозиционных деятелей: Захру Рахнавад и Фатиму Каруби, арестованных 24 февраля 2011 года.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d75d3af1a.html>

КАЗАХСТАН

Казахские правозащитники обеспокоены проблемой узбекских беженцев

Дата публикации: 09.03.2011

Источник: Институт по исследованию войны и мира

Казахские правозащитники обеспокоены бедственным положением этнических узбеков, ищущих убежище в Казахстане. Эта проблема должна найти свое отражение в ходе международной конференции по вопросам беженцев и миграции в Алматы (15-16 марта 2011 года). Мероприятие организовано совместно УВКБ ООН и МОМ; в ней примут участие и представители стран Центральной Азии и соседних государств.

В прошлом году правительство Казахстана ввело новые правила, согласно которым проведение процедуры определения статуса беженца будет исключительной прерогативой государственных органов. Это означает, что даже те лица, которые ранее получили статус беженца в соответствии с Мандатом УВКБ ООН, будут вынуждены повторно обращаться за убежищем в соответствующие государственные органы Казахстана.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d79c579c.html>

КЫРГЫЗСТАН

Внутренние перемещения: мировой обзор тенденций и изменений в 2010 году – Кыргызстан

Дата публикации: 23.03.2011

Источник: Центр мониторинга внутренних перемещений

Число внутренне перемещенных лиц (ВПЛ), находящихся на территории Кыргызстана составляет 75 000 человек (1% от населения страны). Причинами внутренних перемещений стали нарушения прав человека и ситуация общего насилия.

В июне 2010 года около 300 000 человек подверглись внутреннему перемещению вследствие конфликта между этническими узбеками и кыргызами на юге страны. Большинство ВПЛ являются этническими узбеками.

В документе сообщается, что большая часть ВПЛ вернулись в места своего прежнего проживания, однако по состоянию на конец 2010 года в Кыргызстане еще оставалось 75 000 ВПЛ. Этнические узбеки составляют около 40% населения в пострадавших районах, но поскольку местные органы власти представлены преимущественно этническими кыргызами, дискриминация узбеков продолжается, и ситуация остается напряженной.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d932e1d1d.html>

Восстановление жизни в Южном Кыргызстане.

Дата публикации: 22.03.2011

Источник: Институт исследования войны и мира

По прошествии восьми месяцев с момента столкновений на этнической почве в районе Оша и Джалал-Абада (Южный Кыргызстан), местное население по-прежнему испытывает трудности, связанные, в том числе, с необходимостью постройки новых мест для проживания и последствиями полученных психологических травм.

Власти Кыргызстана заявляют, что безотлагательное восстановление жилых домов займет, по крайней мере, два года и обойдется в примерно 500 000 долларов США; на полное восстановление уйдет до десяти лет. И хотя власти сообщают, что у них имеется ясный и четкий план по восстановлению, население пострадавших районов жалуется на то, что правительственная помощь поступает слишком медленно.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d8c5fb92.html>

Серьезный раскол в обществе остается в постконфликтном Кыргызстане.

Дата публикации: 10.03.2011

Источник: Институт исследования войны и мира

Документ посвящен последствиям вспышки насилия между узбеками и кыргызами в городах Ош и Джалал-Абад в июне 2010 года, что привело к гибели более 400 мирных жителей и серьезным разрушениям. Согласно документу, в обществе до сих пор чувствуется напряженность и разобщенность, что в любой момент может повлечь за собой новую волну насилия.

Документ представляет собой интервью с журналистами и репортерами, составившими одноименный отчет, и рассказывающими о текущей ситуации в Кыргызстане.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d79c578b.html>

Убийство вызвало волнения на юге Кыргызстана

Дата публикации: 02.03.2011

Источник: Институт исследования войны и мира

В документе сообщается о беспорядках в городе Ноокат на юге Кыргызстана, которые произошли 1 марта 2011 года. В этот день от 400 до 700 демонстрантов вышли на улицы города, чтобы потребовать правосудия для убийцы Сагинбека Алимбаева, заместителя начальника районной налоговой инспекции. В результате событий толпа подожгла дом человека, который подозревался в организации убийства Алимбаева.

Данные события вызывают обеспокоенность, так как подогревают этнический конфликт между кыргызами и узбеками: убитый был кыргызом, а человек, заказавший убийство, является этническим узбеком. Собравшиеся демонстранты выдвигали лозунги, направленные против узбеков, проживающих в городе.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d75d3e8a.html>

ЛИВИЯ

Около двух тысяч человек спасаются бегством из Триполи, на лодках пытаются достигнуть берегов Италии и Мальты

Дата публикации: 29.03.2011

Источник: Международная амнистия

В статье сообщается о прибытии в Италию пяти лодок с 1448 пассажирами на борту и прибытии на Мальту трех лодок с 785 пассажирами. Большинство из прибывших – это выходцы из Сомали и Эритреи. Сообщается также о том, что среди них находится большое количество детей и женщин.

Италия также столкнулась с наплывом выходцев из Туниса: с середины января 2011 года в страну прибыло около 19 000 тунисцев, в основном молодых мужчин, покинувших страну своей гражданской принадлежности в поисках возможностей для трудоустройства в Европе. Продолжающийся приток тунисцев, большинство из которых не являются лицами, нуждающимися в международной защите, в значительной степени снижает эффективность деятельности итальянских властей по идентификации и оказанию помощи лицам, прибывающим из Ливии в поисках убежища.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d92ef4331.html>

Ливия: задержанные, исчезнувшие и пропавшие без вести.

Дата публикации: 29.03.2011

Источник: Международная Амнистия, документ MDE 19/011/2011

В данной статье содержится информация о текущей ситуации в Ливии. Так, по-прежнему остается неизвестным местонахождение многих лиц, задержанных и арестованных в феврале 2011 года войсками Муаммара Каддафи. Точное количество задержанных неизвестно. Есть реальная угроза применения пыток в отношении указанных задержанных лиц.

Согласно данному документу, многие международные и ливийские журналисты были арестованы вследствие того, что они искали и собирали информацию в тех районах, где войска Каддафи осуществляли нападения на мирное население. Журналисты Би-би-си и

Нью Йорк Таймс заявляли, что они подвергались пыткам во время своего пребывания под стражей.

Сообщается также, что 26 февраля 2011 года Совет Безопасности ООН в своей резолюции решил передать дело Ливии на рассмотрение прокурора Международного уголовного суда. Последний заявил, что уже начато расследование в отношении Каддафи, членов его семьи и соратников за предполагаемые преступления против человечества.

10 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d92f36a2.html>

Ливия: Гуманитарная ситуация (на 15 марта 2011 года)

Дата публикации: 15.03.2011

Источник: Представительство ООН по координации гуманитарной деятельности

Данный документ – это карта, на которой отмечены основные направления, по которым беженцы покидают Ливию. Документ также содержит информацию о том, сколько беженцев покидает страну ежедневно, диаграммы и количество выделенной помощи.

Как утверждается, 287 846 ливийцев уже покинули территорию страны; еще 600 000 человек нуждаются в гуманитарной помощи. На текущий момент, 17 организаций оказывают помощь гражданам Ливии; размер оказанной помощи достиг 160 миллионов долларов США.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d81c0962.html>

УВКБ ООН призывает к безопасному перемещению гражданских лиц, покидающих Ливию

Дата публикации: 15.03.2011

Источник: Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев

УВКБ ООН обеспокоено тем, что лица, нуждающиеся в защите и убежище, будут неспособны покинуть зону боевых действий либо им будут препятствовать в этом. УВКБ ООН ожидает большого количества раненных, женщин и детей, и призывает все стороны конфликта обеспечить безопасное перемещение всех гражданских лиц, покидающих зону боевых действий. УВКБ ООН продолжает рассматривать ситуацию в некоторых частях Ливии как крайне критическую.

Далее документ приводит цифры и национальности людей, которые находятся на границах с Ливией, и помощь, которая оказывается УВКБ ООН и МОМ.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d81c57d2.html>

ПАКИСТАН

Пакистан: дети из числа внутренне перемещенных лиц, проживающих в зоне расселения племен, лишены доступа к образованию

Дата публикации: 31.03.2011

Источник: Центр по мониторингу проблем внутренних перемещений

В статье сообщается, что вследствие недостаточного финансирования школьного образования, около половины пакистанских детей из малообеспеченных семей не имеют к нему доступа. Такое положение вещей в особенности негативно сказывается на детей из числа внутренне перемещенных лиц (ВПЛ). Так, 600 000 детей из провинции Хайбер-Пахтунхва пропустили один школьный год обучения по причине вынужденного переселения.

Более того, ВПЛ продолжают сталкиваться с новыми угрозами, вынуждающими их к новым перемещениям. Например, некоторые представители племени Мехсуд, вернувшиеся в места своего обычного проживания, были вынуждены вновь покинуть их, после того как представители племени Вазир уничтожили их дома.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d9580432.html>

Внутренние перемещения: мировой обзор тенденций и изменений в 2010 году – Пакистан

Дата публикации: 23.03. 011

Источник: Центр мониторинга внутренних перемещений

В документе представлена статистика, касающаяся внутренне перемещенных лиц (ВПЛ), находящихся в Пакистане. На 2010 год их было 980 000 человек (около 0,5% от населения страны). Основные причины внутренних перемещений – вооруженный конфликт, ситуация общего насилия, систематические нарушения прав человека.

Представленная статистика касается внутренне перемещенных лиц из провинции Хайбер-Пахтунхва, число ВПЛ в других провинциях неизвестно. В августе 2010 года наводнение в стране повлекло за собой новую волну массовых перемещений. Источник содержит социологический анализ перемещенного населения, перечисляет угрозы и гуманитарные нужды.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d932e18c.html>

Журналисты без границ: 13 месяцев – 13 убийств!

Дата публикации: 17.03.2011

Источник: Журналисты без границ

В статье сообщается об убийствах тринадцати журналистов за последние тринадцать месяцев, причем одиннадцать из них были убиты в Пакистане.

Учитывая географическую близость Пакистана к Афганистану, его напряженные отношения с Индией и хаотично развивающуюся политическую историю, журналисты вынуждены работать в очень опасных условиях и сталкиваться с такими проблемами, как угроза террористического акта, насилие со стороны правоохранительных органов и неограниченные полномочия местных властей.

2 страницы на английском языке

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d8357af2.html>

Пакистан: люди с ограниченными физическими возможностями также одни из первых в списке жертв торговли людьми.

Дата публикации: 14.03.2011

Источник: Объединенная информационная региональная сеть

В рассматриваемом документе сообщается о повышенном риске для людей с ограниченными физическими возможностями стать жертвой торговли людьми. Как правило, их вывозят в близлежащие страны для занятия попрошайничеством.

Недавнее исследование неправительственной организации «Общество по защите прав ребенка» показало, что некоторые родители из бедных семей получают деньги за разрешение использовать своих детей-инвалидов в качестве попрошаек в Иране. Некоторых людей просто похищают.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d7f2536c.html>

ТУРКМЕНИСТАН

Правозащитники просят международное сообщество отреагировать на нарушения прав человека в Туркменистане.

Дата публикации: 16.03.2011

Источник: Институт исследования войны и мира

Правозащитники призывают международное сообщество оказать давление на правительство Туркменистана и таким образом прекратить грубейшие нарушения основополагающих прав человека.

По словам активистов, то, что осталось в Туркменистане сложно назвать гражданским обществом. Несколько правозащитных групп продолжают действовать под постоянным контролем со стороны властей. В течение многих дел власти продолжают отказывать в регистрации правозащитным группам на основании технических ошибок и помарок в документах. Единственные «негосударственные организации», которые могут беспрепятственно действовать в стране – фактически финансируемые и поддерживаемые Правительством и занимающиеся проблемами женщин, детей и ветеранов Второй мировой войны. В ноябре 2010 года правозащитникам из Туркменистана было запрещено покинуть страну для участия в саммите ОБСЕ, проходившем в Казахстане. Некоторые из них до сих пор остаются под домашним арестом.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d82fac8c.html>

Противники Интернета 2011 –Туркменистан

Дата публикации: 11.03.2011

Источник: Журналисты без границ

Несмотря на то, что в 2008 году президент Берdimухамедов разрешил пользоваться Интернетом, многие препятствия для свободного доступа в Интернет до сих пор остаются. Доступ в Интернет является привилегией узких групп населения.

В настоящий момент все граждане Туркменистана могут иметь и пользоваться персональными компьютерами, однако их высокая стоимость значительно ограничивает круг лиц, которые могут позволить себе такую роскошь.

Не считая нескольких крупных компаний и посольств, все граждане имеют доступ к версии Интернета под названием «Туркменет», которая подвергается жесткой цензуре. Заблокированы многие сайты и социальные сети, такие как XpoNo.tm, Gundogar, ferghana.ru, eurasianet, YouTube, LiveJournal, Facebook и Twitter. Большинство туркменов пользуется Интернетом из интернет-кафе, месячная подписка на безлимитный интернет со скоростью 64 Кбит/сек стоит 213.16 долларов США, в то время, как модем стоит около 7,000 долларов США. Средняя заработная плата равна 200 долларам США.

3 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4d82268c28.html>

Служба по консультированию беженцев (СКБ) – проект, осуществляемый **Представительством УВКБ ООН в Республике Беларусь** и белорусской общественной организацией **Белорусское движение медицинских работников**.

Обзор информации по странам происхождения готовится ежемесячно и содержит документы, подобранные с учётом основных миграционных потоков, проходящих через Республику Беларусь. Поиск дополнительной информации может быть осуществлён по индивидуальным запросам.

Все Обзоры информации о странах происхождения беженцев находятся в общественном достоянии, то есть они могут свободно копироваться и цитироваться при условии, что делается ссылка на источник. Электронные версии документов можно найти в Интернете по адресу http://www.unhcr.org.ua/main.php?article_id=46&view=full&lang=b или <http://coidigest.evolutio.info/>.

Мнения, высказанные в Обзорах, не обязательно совпадают с мнениями СКБ или УВКБ ООН.

Составители документа: юриконсульты Службы по консультированию беженцев Александр Яценко, Евгения Андреюк, Иван Чернецкий, Ольга Тымониук, Юлия Климова.

Контактное лицо: Александр Яценко, тел. +375 17 2285964, адрес электронной почты: vdm.rcs@undp.by.

Refugee Counseling Service (RCS) is a project implemented by **UNHCR Representation in the Republic of Belarus** and Belarusian public association **Belarusian Movement of Medical Workers**.

Digests of Country of Origin Information are prepared monthly and contain documents selected taking into account major migration flows passing through Belarus. Search of additional information can be made upon individual request.

All Digests of Country of Origin Information are placed in public domain, i.e. they may be freely quoted, cited and copied, provided that the source is acknowledged. Electronic versions are available online at http://www.unhcr.org.ua/main.php?article_id=46&view=full&lang=b or <http://coidigest.evolutio.info/>.

The views expressed in these publications are not necessarily those of RCS or UNHCR.

Compilers of the document: RCS legal consultants Aleksander Yatsenko, Evgenia Andrejuk, Ivan Charnetski, Olga Tymoniuk and Yulia Klimova.

Contact person: Aleksander Yatsenko, tel.: +375 17 2285964, e-mail: vdm.rcs@undp.by.